Автор – учитель обществознания Е.А. Федина
Тема: «Конституция».
Урок обществознания. 9 кл.
Ресурсы: 

- учебник «Обществознание», 9 кл.. А.И. Кравченко, Е.А. Певцова. § 11.  – М., «Русское слово», 2010 г.;

Цели: после занятия участники смогут

- дать определение понятиям «конституция», «преамбула»;

- объяснить, что такое Конституция, и какова ее роль в жизни общества;

- знать основные права и обязанности граждан России, зафиксированные в Конституции РФ;

- продолжить формировать основы правовой культуры

- продолжить формирование умений анализировать текст, заполнять схему, работать с законами и нормативными документами и практического применения их в жизни, выступать публично;

- продолжить содействовать воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к закону, к социальным и правовым нормам.

Словарь урока:
Конституция (от лат. constitution – установление, устройство) – Основной закон государства, нормативный акт, обладающий высшей юридической силой, определяющей:

- основы государственного строя;

- организацию государственной власти;

- отношение гражданина и государства
Преамбула (от лат. рraembulus – идущий впереди, предшествующий) – вводная (вступительная) часть какого-либо акта.

Правовой статус человека составляет совокупность его прав и обязанностей.

Ход урока.
1. Оргмомент. Включение детей в деятельность на личностно-значимом уровне.

2. Проверка домашнего задания (не более 10 мин.)

Беседа по вопросам.

· Опишите устройство власти в современной России.

· Опишите три главные ветви власти в современной России.

· Объясните, как взаимосвязаны власть и закон?

· Для чего необходимо разделение власти?
· Перечислите и охарактеризуйте три главные ветви власти в РФ.

· На что ориентирована нынешняя судебная реформа в России?

· Какие суды включает в себя судебная система РФ?

· Дайте определение судам, входящим в судебную систему России. Какие дела решают эти суды?

· В чем выражается независимость судей и для чего она необходима?

· Что такое суд присяжных и в чем заключается его отличие от других судов?

· Что означает принцип презумпции невиновности?
3. Изучение нового материала.
Формулировка целей и задач урока (целеполагание); мотивация учебной деятельности

План урока.

1. Что такое Конституция?
2. Правовой статус человека. Что означает быть гражданином России?

3. Основные права и обязанности человека и гражданина, зафиксированные в Конституции РФ
4. Актуализация знаний. Работа с понятиями; текстом учебника, Основным законом нашей страны – Конституцией РФ
5. Закрепление.  Работа над проектом «.Мои права и их реализация»
6 Рефлексия. Самооценка деятельности; оценка деятельности класса.

7. Оценивание.

8. Домашнее задание. 

 3.1. Что такое Конституция?
	1) работа с понятием,

запись определения в тетрадь
	Конституция (от лат. constitution – установление, устройство) – Основной закон государства, нормативный акт, обладающий высшей юридической силой, определяющей:

- основы государственного строя;

- организацию государственной власти;

- отношение гражданина и государства
Преамбула (от лат. рraembulus – идущий впереди, предшествующий) – вводная (вступительная) часть какого-либо акта.


	- решение проблемных ситуаций
	Задание:

Конституция любой страны имеет высшую юридическую силу. Что это значит?
Отвеет:
Во-первых, то, что ее нормы выше любых других правовых норм, законов. То есть в государстве не может быть принят закон, который противоречил бы положениям конституции.

Во-вторых, сами законы и иные юридические акты принимаются только теми органами и только в том порядке, который установлен конституцией.

Вывод: т.о., конституция как бы закрепляет общественный договор граждан, т.е. формирует его юридически.


	- объяснение учителя с использованием текстовых (логических) таблиц, схем;
- учащиеся записывают таблицу «Этапы конституционного развития России» и схему «Структура Конституции РФ»  в тетрадь;
-демонстрация учащимся последней по времени принятия Конституции РФ от 12 декабря 1993 года. Зачитывает преамбулу и дает краткую характеристику особенностей этой конституции.
	Этапы конституционного развития России.

Этапы

Год принятия

Основной закон Российского государства
I
1906

Основные законы Российской империи (фактически первая российская конституция)

II

1918

Первая Конституция Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (РСФСР)

1924

Конституция Союза Советский Социалистических республик (СССР)

1936

Конституция СССР

1977

Конституция СССР

III
1993

Конституция Российской Федерации (РФ)

     По мнению современных ученых-правоведов, все 4 советские конституции (1918, 1924, 1936 и 1977 гг.) выполняли в основном политико-пропагандистские функции.

    Действующая Конституция РФ является пятой по счету Конституцией РФ, вступившей в силу после 1917 г. Она была принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г.

Структура Конституции РФ.




Конституция РФ 1993 года – это конституция демократического государства; она принимается самим народом в результате всеобщего голосования. Это значит, что сами люди определяют свою судьбу.

Задание. Прокомментируйте схему, как вы ее понимаете?











	Физкультминутка
	


3.2. Правовой статус человека. Что означает быть гражданином России?

	Обсуждение заданного вопроса.
	Для чего нужна конституция?
     Прежде всего для того, чтобы не чувствовать себя чужим в собственной стране, т.е. ощущать себя гражданином с определенными правами и обязанностями.

     Конституция РФ закрепляет правовой статус человека как гражданина России.

	- учащиеся записывают определение термина в тетрадь
	 Правовой статус человека составляет совокупность его прав и обязанностей.



	- Обсуждение проблемного вопроса;

- работа с текстом учебника с. 93-94 учебника
	     Что значит быть гражданином России?

- Это значит иметь права, установленные юридическими нормами.

- Получая от государства гарантии соблюдения прав, быть ему в чем-то обязанными.


3.3. Основные права и обязанности человека и гражданина, зафиксированные в Конституции РФ

	Работа с  законами и нормативными документами и практического применения их в жизни.


	     Т.о., если человек является гражданином РФ, то он имеет определенные права и обязанности.

     Основные права, зафиксированные в Конституции РФ, можно классифицировать на личные (право на жизнь), политические (свободу слова, совести, мысли), гражданские (избирательное право), социально-экономические (на труд, отдых, образование, экологически чистую окружающую среду) и культурные (на свою национальную культуру, язык).
Все эти права учащиеся зачитывают по Конституции РФ и комментируют как они их понимают.

Учитель. Конституция РФ закрепила также основополагающие обязанности граждан

Учащиеся зачитывают по тексту учебника обязанности граждан и комментируют их.

В заключении учащиеся находят в Конституции РФ порядок подачи жалоб и рассматривают 4-ю главу, где говориться как может быть избран президент страны, каковы его полномочия, как он может быть отстранен от  должности.


5. Закрепление.  Работа над проектом «Мои права и их реализация»

	Работа в группе
	Задание.

Перед вами лежит лист ватмана, фломастеры, вырезки картинок из журнала. Создайте плакат «Мои права и их реализация» и прокомментируйте его.


6 Рефлексия. Самооценка деятельности; оценка деятельности класса.

7. Оценивание.

8. Домашнее задание. п. 11, ответить на вопросы, написать мини-сочинение на тему: Право существует для пользы человечества (Латинское изречение).
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ОДНОЛУЦКАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»

303144 Орловская область, Болховский район, село Однолуки тел. (486 40) 2-52-34
Урок обществознания 

в 9 классе

КОНСТИТУЦИЯ

Урок  разработала

учитель обществознания

Федина Е.А.
Конституция РФ





Преамбула





Раздел II


Заключительные и переходные положения





Раздел I


Главы (статьи):


- Основы конституционного строя (1-16);


- Права и свободы человека и гражданина (17-64);


- Федеративное устройство (65-79);


- Президент РФ (80-93);


- Федеральное Собрание (94-109);


- Правительство РФ (110-117);


- Судебная власть (118-129);


- Местное самоуправление (130-133);


- Конституционные поправки и пересмотр Конституции (134-137)














Конституция





Основа всего законодательства





Стабильный закон





Закрепляет базовые принципы государственного устройства, права и обязанности граждан





Принимается в особом порядке








